



泰北山上那羣純真的孩子(上)

◎ 陳昭湘點傳師

楔子

在泰光華校辦完道，我們三人（張碧美、孫湘及後學）坐上中型客貨車之後行李座，皓月當空，大熊座的北斗七星明亮地指示方向。滿懷感恩，能品嚐山路不平、車子顛簸之滋味，又能在雲淡風輕之山中朦朧賞月。

這是後學第二次來到泰北，此行之目的：一則在大同中學及其分校辦理「讓孔子思想敲開您智慧之門」；一則做讀經說明會推廣讀經，扎根品德教育。

茲依行程順序紀實報告分享给大家，期能資源共享、共襄盛舉，道傳萬國九州。

滿星疊我們又來了

2015年9月17日晚上7:30，本次開荒團隊（李耀和、張碧美、林昭君、孫湘、黃素瑛、蔡秋香等學長及後學）與蕭永崑學長在台北延吉街

蔡壇主府上開行前會，初步做泰北開荒責任分工（總務組、禮節組、烹飪組）、開荒專責人員攜帶物品、行程計畫及泰北大同中學讀經班說明會研討。蕭永崑學長並且現場與泰北滿星疊大同中學張校長電話聯絡溝通。

2015年9月23日早上4:40，張鎮國學長開交通車依序接後學及李耀和、張碧美、林昭君學長，由基隆經一高走五楊高架直奔桃園國際機場，在泰航櫃台與孫湘、黃素瑛、蔡秋香等三位學長會合。托運行李之件數及重量前一天已回報張學長彙整，故很順利完成Check In及托運等手續。黃學長很窩心準備豆漿、飯糰、油飯等餐點，大夥兒滿心感恩，溫馨享用。這次搭的航班與上次（2015年5月20日）一樣，由桃園國際機場搭泰航7:50出發，10:35抵達泰國曼谷國際機場。

利用候機時段，在泰國曼谷機場

候機室午餐會報，研討細部工作及活潑應用、扶圓補缺等事宜。再由曼谷轉機搭泰航 Smile 班機 15:10 出發，16:40 抵達清萊國際機場。由台灣來大同中學當志工二年之孫老師、大陸來的黃老師及當地之朱老師專程來接機，讓人倍感親切；我們共乘兩部中型客貨車，經高速公路，再順著蜿蜒曲折的山路，空氣清新暢然無比。18:50，抵達滿星疊大同中學。學生協助將行李搬到校長室，素料搬到廚房交給陶媽媽及楊媽媽。她倆手藝很好，很快地煮好香噴噴之晚餐。

用完餐，我們下榻距離學校八分鐘腳程，具古樸質美之 Rimtaan Guest House 民宿。晚上 9:30，在民宿與孫老師開會，修訂明、後天之行程。

校園巡禮、讀經概論及 4Q 介紹

2015 年 9 月 24 日早上 8:00，用餐後，巡禮學校，大同中學經過歷任校長及師長們的苦心經營，默默付出，發展至今，從幼稚園到高中三年級共 23 個班級，學生近千人。

近一、二十年來，學習華文風氣日盛，校舍雖經陸續改建，仍不敷使用，很多班級仍在三十年前所建蓋、早已破損不堪之鐵皮屋頂教室上課；夏天炎熱，冬天嚴寒，旱季塵土飛揚，雨季雨聲叮咚，不利教學。在各界善長仁翁之熱誠支援下，尤其是香港莒

光義工無私奉獻，於 2013 年 9 月 28 日遂有「莒光教學樓」建立。其他建物還有「桂英教學樓」，於 2001 年 3 月 7 日落成。另還有華夏大禮堂、華僑學舍、幼稚園教室、鐵皮屋之圖書館、瓦板屋之辦公室、籃球場等等。

早上 9:30 ~ 11:30，在「莒光教學樓」之會議室，舉辦第一場之讀經說明會，全校老師都參加。李耀和道務助理操持，首先由後學開場報告：「……大同中學由滿星疊村創始人張奇夫先生開辦，以傳承中華文化，弘揚孔孟之道為宗旨，世界大同為理想。而一貫道之宗旨是『敬天地、禮神明、孝父母……挽社稷為清平、冀世界為大同。』我們之終極目標是相同的，期望世界大同和平安樂，化娑婆世界為蓮花邦。十年樹木，百年樹人，讀經可以使學生記憶增強、氣質變好、情緒穩定、人格健全。使學生在潛移默化中充滿自信、樂觀、誠信、負責、勇氣。今天讀經說明會課程由林昭君老師、孫湘老師負責，他們都是專業老師，講述內容包括讀經概論、教材說明、4Q 內涵及運用。」

林昭君老師是一貫道基礎忠恕啟化講堂讀經推廣中心講師、基隆市婦幼服務中心親子讀經班導師。林老師準備非常充分，收集坊間所有之讀經教材，堪稱讀經武功祕笈。以簡報方式報告，內容包括：為什麼要推廣讀經？讀經有

什麼好處？課程內容等等；傾囊相授，老師們都專注地聆聽並重點摘記，希望能將讀經在大同中學發揚光大。

孫湘老師是基隆生命線心理諮商志工、中國大陸國家二級心理諮詢師、中國大陸國家二級婚姻家庭諮詢師。孫老師以互動性課程的設計理念，帶動大家互相認識，活絡氣場。並說明在這 E 化的時代，資訊急速流通，傳統的講述方式已不能滿足現在的學生，而多元互動的學習方式較能引發學生學習興趣。孫老師接著以互動方式介紹 4Q（IQ、EQ、AQ、MQ）內涵及運用。並帶動大家進行「重播（反省）的練習」，提醒大家：經常懷有感恩、懺悔、希望、回饋，具有心靈療癒的作用；慈悲是宇宙最偉大的心靈療癒正向力量。課程進行中有老師感動流淚。

泰北山上的小學——泰光華校

下午 14：00，朱老師開著越野客貨兩用車，載我們一行前往泰國清萊皇太后縣大密康村泰光華校。因為前座只能坐五位，孫老師、李道務助理和黃學長慈悲坐上客貨兩用車敞篷的後座，需耐風、耐雨、耐顛、耐曬。泰光華校位於車程一小時的山上，沿路感受到大自然的美景，山上竟然隱立了一所這麼質樸的學校！

魏貴才教務主任、劉老師及張美芳老師熱情地歡迎我們到來。寒暄及互相

認識之後，優質的團隊很快地將教室布置成莊嚴簡潔的臨時中堂。16：00，學長們起八卦爐後，進行開壇佛規禮節：獻供、請壇、九五大禮。有條不紊，行禮如儀，展現中堂的神聖莊嚴。

幹部分兩組填表掛號。辦道先乾後坤，引師李耀和，保師張碧美。首先魏主任帶領 20 位男學生求道，接著張老師帶領 28 位女學生求道，他們都非常真誠立愿，由李道務助理講述得道三寶，看到小學生專注發光的眼睛，讓我們甚是感動。

最後大家一起合照後，發給每位小道親結緣品：鉛筆、原子筆、彌勒佛吊飾、餅乾等。並致贈給魏主任《求道後的第一課》、《為何要求道（漫畫版）》、《聖業薪傳 鼎定未來》之道書。

山上的孩子很淳樸，這裡的老師很盡責，讓我們很敬佩。晚上 18：50 在泰光華校辦完道，回程我們三人（張碧美、孫湘及後學）坐上中型客貨車之後行李座，皓月當空，大熊座的北斗七星明亮地指引方向。滿懷感恩，能品嚐山路不平、車子顛簸之滋味，又能在雲淡風輕之山中欣賞朦朧皓月。

晚上 19：50，回到滿星疊大同中學，感謝大廚周媽媽、陶媽媽準備好熱騰騰之晚餐，我們邊享用邊進行晚餐會報，檢討今天及報告明天之行程。

（續下期）